

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Городская массовая газета

* Газета основана 1 октября 1930 г.

* № 215 (15128) *

Среда, 7 ноября 1990 года *

Сегодня —
73-я
годовщина
Великой
Октябрьской
социалистической
революции



Поздравление

УВАЖАЕМЫЕ ГОРОЖАНЕ!
ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ! ЖЕЛАЕМ ВСЕМ ЗДОРОВЬЯ, СЧАСТЬЯ, СЕМЕЙНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ, МИРНОГО НЕБА НАД НАШЕЙ ЗЕМЛЕЙ!

ПРЕЗИДИУМ, ИСПОЛКОМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА.

НИКТО НЕ ДАСТ НАМ ИЗБАВЛЕНИЯ

В краеведческом музее накануне годовщины Октября провели дискуссию о роли Коммунистической партии в жизни нашего общества.

Ее участниками были преподаватели и учащиеся школ № 13 и 18, молодые коммунисты, а также работники музея. Здесь было, пожалуй, больше вопросов, чем ответов. Есть ли гарантии перемен в партии? Кто или что в силах накормить народ? Насколько оправданы призывы не отмечать юбилей Октября? Делать однозначные выводы трудно.

В. ИВАНОВ.

В ПЕРСПЕКТИВЕ — ГРЯЗЕЛЕЧЕБНИЦА

Уже прочно вписанся в жизнь и быт трудящихся завода «Кузбассэлемент» санаторий-профилакторий.

Более тысячи работающих в год проходят здесь профилактическое и поддерживающее лечение.

Причем услугами профилактория пользуются не только те, кто занят в производстве, но и ветераны, ушедшие с завода на пенсию. А летом в течение двух смен здравница завода предоставляет ребятам.

К услугам посещающих ее многие новейшие методы лечения: ингаляторы.

А. БРЯНСКАЯ.



Стабильно работает в этом году коллектив очистного участка № 1 шахты имени Кирова. Из месяца в месяц горняки перевыполняют план. Вот и в октябре коллективом добыто более 45 тысяч тонн

угля, из которых 5560 тонн дополнительно к плану. На снимке: горный мастер участка Валерий Николаевич Кожедуб и комбайнер Николай Алексеевич Ростовцев.

Фото М. НИКОНОВА.

РАДИОУЗЕЛ МЕНЯЕТ АДРЕС

ГОРОДСКОЙ трансляционный радиоузел переехал в новое помещение. Старое здание уже не отвечало даже самым минимальным нормам. Теперь работники радиоузла получили нормальную площадь. Просторные, светлые комнаты, лампы дневного света выгодно отличают новое жилище «радистов».

Увеличился объем аппаратного зала, к тому же смонтированная вентиляция улучшает температурный режим работы приборов. Дежурство на радиоузле круглосуточное, поэтому очень кстати будет

комната отдыха. Здесь есть и мягкая мебель, и телевизор, и ходильник, и электрочайник. Оборудована всем необходимым студия звукозаписи.

В общем, для людей,

работающих здесь, сделано все необходимое для работы и отдыха. А это — гарантия того, что улучшится качество передач, повысится надежность оборудования.

В. СЕМЕНОВ.

Испытание властью

Сегодня мы отмечаем годовщину Великого Октября, главный лозунг которого — «Вся власть — Советам!». Кое-кто уже не признает этот день праздником. Что ответить? Нельзя вот так, одним махом разрушать традиции. Люди привыкли 7 ноября выходить на площадь, а затем садиться за праздничный стол. По письмам и звонкам, поступающим к нам, могу с уверенностью сказать, что жители города — за традиционное празднование. Нельзя забывать историю. А вот какие лозунги понесут — другой разговор. Хотелось бы, чтобы в них отразились настроения людей, их мысли и чаяния, требования к депутатскому корпусу.

Выбирая депутата, избиратели чаще всего рассчитывают на его «пробивные» способности. Иногда их надежды оправдываются. Например, В. Г. Шмыров на своем округе организовал отсыпку дороги и автобусный маршрут. Г. Н. Давыдов сумел приобрести на средства шахты 500 метров труб для прокладки водопровода по улицам округа, А. А. Сидоренко наладила помощь многодетным семьям своих избирателей. Стараются депутаты, но часто не хватает опыта и знаний. А еще, пожалуй, власти. Потому и наказы выполняются у нас с большим трудом.

Довольно часто депутаты не знают, не понимают трудностей при решении социальных вопросов. Поэтому и на сессиях иногда стоят на командирских позициях: «Я обещал избирателям, меня просяли, значит, должно быть сделано». Наше дело — принять решение, а какими силами оно будет выполнено — меня не волнует». Это глубокое заб-

луждение. Ведь надо прежде посмотреть закон, наличие материальных, финансовых, трудовых ресурсов. Вот почему все наказы, которые даны депутатам (а их более двухсот), выполнить в течение созыва невозможно.

Сейчас много говорят о власти Советов. Только от слов проку мало. У местных Советов, исполнкомов и их служб слабая материальная база, мизерный бюджет, а предприятия города почти не участвуют в его социальном развитии, хотя имеют для этого соответствующий фонд. Вот «основа» той власти, которую все так хотят видеть сильной. Откуда, спрашивается, этой силе взяться?

Посмотрите Закон о местном самоуправлении. Он несовершенен, многие статьи Конституции не работают. Правда, вселяет надежду тот факт, что впервые бюджет города формируется снизу. Доходы бюджета в этом году составят 33,4 миллиона рублей, по предварительным расчетам на 1991-й — 83,9 миллиона. Но с будущего года на нас ложится дотация по

мясу, молоку и овощам, которая раньше возмещалась. За счет увеличения закупочных цен она достигнет 97 миллионов рублей. Отсюда и дефицит бюджета порядка 80 миллионов. Надо как-то искать выход.

Из-за несовершенства законодательства мы даже покарать нерадивого хозяйственника в полной мере не можем. Имеем пресловутую девятую статью Закона о городском Совете, которая милостиво разрешает нам входить в вышестоящие органы с ходатайством о наказании руководителей за невыполнение решения Совета и исполнкома. Вот и пишем письма в министерства, комбинаты, объединения. К предложениям прислушиваются, но не всегда.

Можно, конечно, применять драконовские меры — перекрывать дороги, воду, не давать талоны на дефицит. Но кому будет хуже? Людям. Вот и приходится взывать к совести руководителей.

(Окончание на 2-й стр.).

дителей. Кого проймет, а кого и не совсем. Ставим на заседаниях президиума практические вопросы: подготовка к зиме, снабжение продовольствием, снос ветхого жилья. Высказываем недоверие хозяйственникам и даже поручаем прокуратуре возбуждать дела об ответственности должностных лиц за бездействие, наносящее ущерб населению. Но бывают случаи прямого нарушения Закона о статусе народных депутатов. Это когда руководители жэков отказывают им в первоочередном личном приеме. Понимают депутатов, пожалуй, только директор КСК В. Е. Зиновьев и директора шахт имени Ярославского и «Октябрьской» В. В. Шкуратова и С. Я. Романенко. Да и то потому, что сами попытали депутатскую ишу.

Подспудно как-будто понимаешь, что нужно. Четкие и продуманные законопроекты, регламентирующие работу органов местной власти, и подготовленные больше не юристами, а практиками. Механизмы налогообложения и штрафов. Без надежной правовой основы

(Начало на 1-й стр.).

Испытание властью

вы, силой судебной системы многое нам не добиться. Депутату приходится оставаться просителем, использовать личные связи и хорошие отношения с руководителями для достижения общественных целей.

Надуманным я считаю принцип разделения властей на исполнительную и законодательную. На уровне города или района делить просто нечего. Ведь приходится решать одни и те же вопросы! Поддерживаю идею избрания мэра города. Причем всем населением. Власть надо сосредоточить в одних руках. Дублирование просто ни к чему.

Не должен быть таким громоздким, на мой взгляд, депутатский корпус. Вполне хватит, скажем, пятидесяти народных избранников. Причем освобожденных от основной работы на все время созыва. Я сама депутат. И потому вижу необходимость такого шага. Что можно сделать на округе за два дня? Разве что «поймать» одного-двух хозяйственников.

Хорошо, если есть транспорт. А если пешком? Потом ведь еще надо отчитаться перед избирателями..

И еще я считаю, что не к депутату должны в основном идти люди. А прежде всего в исполноком, к руководителям предприятий и организаций. Требую при этом выполнения решений Совета. Дело депутата — выработка таких «работающих» решений и контроль за ними. Отсюда — потребность в компетентных и грамотных депутатах. У нас же пока некоторые любят красиво говорить. А вот конструктивисты мало. Критикуя, надо предлагать. Причем взвешенные, продуманные идеи. Можно ведь внести заведомо невыполнимую идею, идущую вразрез с законом. Какой от нее будет толк? Всегда надо помнить, что работа Совета ограничивается законом, подчиняется ему. И потому надо реально смотреть на все, не выдавать желаемое за действительное. Тогда и реше-

ния не останутся на бумаге.

Предстоящая зима и переход к рынку станут серьезным испытанием для новых органов власти. Выдержим ли? Спасем ли экономику и народ от сползания в пучину хаоса и разрухи? Как нужен сейчас трезвый, дотошный анализ ситуации! Как говорится, семь раз отмерить. А потом уже решить. Важно помнить о насущных заботах человека, а не о высоких материалах. Безобразие, когда из-за разгильдяйства встают котельные, когда по чьей-то прихоти не выдают талоны на продукты. Разве дело Совета разбираться по каждому такому конкретному случаю? Приходится сегодня и депутатским постам заглядывать под прилавки, дежурить на пустых объектах и базах. Никуда не деться — переходный период.

И надо сегодня стараться избежать конфронтации. Как в Совете, так и в городе. Только общими усилиями, добиваясь согласия, мы сделаем нашу жизнь лучше.

Т. КОРОВЧУК.

Народный депутат, заместитель председателя Совета.

Повезло мальчишкам

Более тридцати лет отработал на «Кузбассэлементе» Г. С. Пульнов, последние годы в цехе № 9 токарем. В совершенстве знает он производство, любит свое дело. Именно поэтому, когда встал вопрос, кому возглавлять участок межшкольного учебно-производственного комбината, на заводе решили — Геннадию Степановичу.

Отвели старое помещение бывшего 17-го цеха под мастерские. Доводить его, как говорится, до ума, уже пришлось именно ему вместе с другим мастером, тоже ветераном труда, В. И. Жеребцовом. Сейчас здесь светло, чисто, даже уютно. Установлено восемь токарных станков, оборудование для слесарных работ: словом, получились два участка — инструментальный и заготовительный.

И вот уже второй год изо всех школ города на завод съезжаются старшеклассники на практику. Те, кто постарше, осваивают азы токарного дела, девятиклассники орудуют за слесарными тисками. Оба мастера производственного обучения — люди требовательные, даже придергивые. Но ребята не обижаются на их рабочую строгость. Ведь выполняют школьники вместе со своими наставниками серьезные задания. Г. С. Пульнов показал мне изделия, изготовленные руками ребят: сгоны, муфты, контргайки, зубила, молотки, новые плоскогубцы из списанных, гаечные ключи и многое другое. Выполнены они вполне квалифицированно, инструменты не отли-



чиши от тех, какие продают в магазинах.

На вопрос, нравится ли им на заводе, ребята из школы № 20 рассказали, что пришли сюда недавно. Начинали практику на Головной автобазе. Чем занимались? Да чем придется. Убирали в боксах, мыли машины, как говорится, помогали всем, «кому делать нечего». А здесь занимаются всерьез взрослым делом, нужным людям. Все инструменты, детали сдаются на склады завода. Геннадий Степанович рассказал, что недавно решен вопрос об оплате ребятам за изготовленную продукцию. Пусть и невелика будет сумма, но зато это деньги, полученные за свой труд.

Каждое утро в 8 часов 30 минут приезжают мальчишки к проходной завода. Обычно здесь встречают их Г. С. Пульнов, чтобы проводить в цех. Повезло ребятам. В самом начале их знакомства с производством, с рабочим классом их наставниками стали ветераны труда — Г. С. Пульнов и В. И. Жеребцов. Люди исключительно добросовестные, любящие свое дело, умеющие застечь им других.

А. ГОРОШКО.
Внештатный корреспондент.

Семейный праздник в цехе

Не балует нас теперешняя жизнь праздниками. А вот рабочие электроремонтного участка и цеха ремонта гидравлики завода «Красный Октябрь» решили сами, не дожидались наступления светлых дней, устроить для своих семей вечер отдыха.

Порукой тому послужило то, что многие из них занимаются в заводской художественной самодеятельности.

Начали вечер самые маленькие члены семей. Они исполнили несколько русских народных песен. А потом мамы и папы уст-

РОСЛА Анна Матвеевна Демидова сиротой, рано умершего отца и братьям заменил дедушка. Любил их, конечно, но поташки не давал, послушание в семье было главным правилом. Но она вспоминает о дедушке с благодарностью: плохому не учил, строг был, но справедлив. А как же иначе оправу такую вырастить да в люди вывести! Ничего, вырастил и вывел, никто не пошел по кривой дорожке.

А вот чего ему это стоило, поняла только недавно, когда свалилось на ее руки пятеро ребятишек — мал мала меньше. Умер скоропостижно единственный сын, всего на три года пережила его сноха. И остались сиротами две девочки и три мальчика. Старшая, Танюшка, только восьмой класс заканчивала, а младшему, Сереже, четвертый годик шел.

Сели кружком после похорон и стали думать, как дальше быть. Пенсия у бабушки — 57 рублей, избушка маленькая, возраст — восьмой десяток. Правда, будет государство приплачивать на содержание детей, но ведь за ними ухода сколько.

— Может, Сережку пока в детдом определим? На выходные брать будем, проводывать... — сказала, а у самой сердце замерло, ведь она его с пяти месяцев выхаживала, еще при матери.

— Бабушка, миленькая, не надо никуда отдавать никого! — взмолилась Таня. — Я уже взрослая, работать пойду, мы с Наташей помогать тебе во всем будем.

И у бабушки камень с души свалился: все вместе будут, одной семьей.

Детей забрала к себе, в свою небольшую избушку. Квартиру в Прокопьевске, где жили они с родителями, бабушка сдала на время исполнокому — когда она еще понадобится! Можно было, конечно, оставаться здесь, места побольше. Но за квартиру платить надо, да и огородик при избушке, хоть и крохотный, но все же подспорье.

Ребятика растет быстро. Не успеешь оглянуться — уже мала одежка. Пришло Анне Матвеевне извлечь на свет божий свою стареньющую швейную машинку. Хоть и зрение уже никуда не годно, а шить надо. И варежки вязать пришло, почти наощупь. А надо ли?

Стала шить и вязанию учить девочек. Понятливые, прилежные, научились быстро. Сейчас сами

себя и свои семьи обишают, поминая бабушку добрым словом.

В шестнадцать Таня уехала в Подмосковье учиться на ткачу. Жалко было отпускать в такую даль, да что подлаешь. Девочка рвалась работать, чтобы хоть как-то помочь бабушке поднимать мальшев.

Девочка рвалась работать, чтобы хоть как-то помочь бабушке поднимать мальшев. Но через полгода заболела и вернулась домой — климат европейский оказался для нее губительным. Анна Матвеевна вздохнула с облегчением: иу и слава богу, опять все в куч-

ла. Не так давно от командования части, где он служил, пришла Анне Матвеевне благодарность за хорошее воспитание внука. Как не порадоваться!

Двое сейчас при ней остались — Алеша и Сережа. Старший в восьмом классе, младший в пятом. Тоже помощники распутут. Сосед строился, отдал бабушке Анне на дрова подгнившие бревна да доски от старой избы. И Алеша с Сережей сами их опилили и покололи. В огороде летом тоже разбирается съездить. Хорошо, когда детям есть куда поехать, хотя бы на денек. У старших-то не было такой возможности.

Незаметно подошло время определять и Алешу. Побывала Анна Матвеевна в СПТУ № 14, поговорила с директором. Строитель — специальность хорошая, на нее везде спрос. И квартиру потом, надеется бабушка, ему легче будет получить, когда женится. В общежитие она его не отпустит. В этой семье с деда-прадеда ведется правило: искать только дома.

Наверное, эта вот привязанность к родному очагу и помогла в немалой степени внуку бабушки Анны сохранить родственную любовь к ней и друг к другу. Старшие, как встретятся, наговориться не могут.

Казалось бы, живи да радуйся, Анна Матвеевна! Самое трудное позади, дети выросли не хуже, чем у людей. Да только здоровья совсем не стало. От многолетнего сидения за швейной машинкой (она работала до пенсии на обувной фабрике) что-то произошло с позвоночником: нога прямо «выпадает», отнимается. А головные боли совсем замучили.

Одна мысль: успеть бы Сережу вырастить. Сестры не бросят, конечно, если что случится. Но хочется все-таки самой — как-то оно спокойнее.

Не забывает семью Анна Матвеевна и общественность. Из опекунского совета приходят, из собеса. На фабрике во всем идут на встречу. Да ей многое и не нужно. Лишь бы уголь вовремя привезли. А в остальном какнибудь сами. Когда Сашу провожали в армию, в военкомате спрашивали, не нужна ли помощь: ремонт дома или еще что.

Вот так и идет жизнь. Скромная, незаметная, чеприхоливая. И... героическая. Разве не подвиг на восьмом десятке взасть на плечи иону, не для каждого молодого посильную, и нести ее безропотно, не стена и не призыва на помощь кого только можно? А скажите об этом бабушке Анне — махнет рукой смущенно:

«Да бросьте вы! Своих ведь, кровных, поднимают». Но если и своих, а ведь есть человеческим силам предел. Не только же вскоромить и вырастить, а и научить добру, любви и ближнему, трудолюбию, ответственности. Так пусть же живет Анна Матвеевна долго, на радость внукум и правнукум! И дай бог здоровья!

В. СЕРГИЕНКО.

СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ
**ШОДВИГ
БАБУШКИ
АННЫ**

ке. А потом Таня выучилась на кулинара, работала в столовой «Красного Октября». Здесь и судьба свою встретила. Сейчас у нее уже трое мальшев — две девочки и мальчик. О правнучках говорит с нежностью. И они свою пррабушку любят. Редко, но приезжают. Самый маленький, хоть и дичится чужих, в Анне Матвеевне пошел сразу — признал.

Наташа заканчивала десять классов, а потом поступила в Беловское педучилище. Трудно было семье нести дополнительное бремя, но Анна Матвеевна внуку в общежитии не отдала, нашла для нее частную квартиру у одной старушки. И вообще, чего бы ей это ни стоило, старалась, чтобы дети жили в домашней обстановке. Казенное оно и есть назенное: ни тепла, в нем, ни уюта.

Вскоре Наташа вышла замуж, переехала в семью мужа. А потом — беда, осталась вдовой. Дочка родилась уже без отца. Но новая семья Наташу не отторгла, два года еще жила она у свекрови со свекром, которые стали для нее отцом и матерью. Вместе и горе пережили. Сейчас работает она воспитателем в детсаде, квартиру получила.

А Саша служит в армии. Закончил СПТУ № 38, тоже, считай, уже на своих ногах. Без родителей рос, а с пути не свился — бабушкина зас-

ботают вместе с бабушкой. Хоть и неохота иной раз от игры отрываться, но слушаются.

И старшие слушались. Может, по наследству это у них (не было в роде у Анны Матвеевны ни бездельников, ни хулиганов), а может, воспитание бабушкиноказалось.

— Я на них не кричу никогда, не ругаю, — рассказывает она. — Спокойно все объясняю, скажу: «Ты же понимаешь, что надо делать, кто нам сделает, если не сами». И понимают. Ни разу не было, чтобы не сделали, если я велела. Бывает, правда, когда скажет: я туда-то схожу, а потом сделаю. К товарищу ли, или еще куда. И говорю: «Смотри, как тебе лучше». Потом приходит и делает, что нужно. Грех жаловаться.

А она никогда и не жаловалась. Даже в самом начале, когда было особенно трудно. Терпеливое положение не сравнить. Мальчики в школе-интернате и занимаются, и питаются, до дома только ночевать приходят. Пенсия у нее меньше 70 рублей. Да на детей получает 110. Холдинг, телевизор, стиральная машинка — хоть и небольшие, но есть. Старшие дети определены, даже помогать пытаются. А на день рождения Алеше Наташа часы подарила. Сейчас в кануны он и ней в гости

Точка
зрения

Жива идея Октября

«В мемориальном сквере героев Кольчугинского восстания всегда чуткое и бережное безмолвие. Бессменным часовым высится над братской могилой обелиск». Снова перечитываю строгие и сдержанные слова коммуниста, ветерана Великой Отечественной А. И. Лакисова о памятнике событиям, которые ведут свой отсчет с дней Великого Октября. Оглядываюсь в даль времен. Думаю над словами большевика Федора Сухова, сказанными еще в марте 1917-го на митинге шахтеров Кольчугинского рудника: «Свершилось то, за что боролись лучшие люди России, за что гнили они в царских тюрьмах, гибли на каторжных работах. Царь свергнут, но это лишь начало. Надо двигать революцию дальше, до полной народной власти!».

Дорогую цену платили за то, чтобы вот так «двигать революцию дальше». Сотни шахтеров, солдат и военнопленных в марте 1918 года оплатили это движение своими жизнями. Но покорить людей, познавших свободу, уже не могли никакие силы. Именно эту мысль подтверждают слова Петра Сухова, сказанные в смертный час: «Вы расстреляете меня, как расстреляли моих товарищев. Но вы не сможете расстрелять весь рабочий класс и уничтожить эту идею, за которую я умраю!».

С тех пор минули десятилетия, ветрами и грозами пронеслись они над нашим городом шахтеров и над страной. Потом был трудовой подвиг земляков в годы первых пятилеток. Теперь только от стариков да из газет тех лет мы вновь открываем имена делегата VII Всероссийского съезда Советов С. В. Шишляникова, Г. И. Богданова, В. П. Скрябина, К. Ф. Осадчего, С. И. Свиридова и многих других, чьи имена надо бы не просто знать. А помнить и гордиться.

Было лихолетье 37-го, были 1418 дней Великой Отечественной войны. Помнят женщины - ветераны, как им пришлось заменить в шахтах мужчин, ушедших на фронт. Как взялись они за мужское дело — уголь добывать. Да детей поднимать, да похоронки получать.

И после того радостно-го 45-го прошло целых сорок пять. Не все и в эти годы ладились. Но по-прежнему жива эта идея, за которую шли шахтеры в марте 18-го на смерть, создавали угольную индустрию и отстаивали от врагов Отечество. Я убежден, что и в нынешней непростой обстановке наши люди помнят и делают дело, начатое в октябре 1917-го.

В яростных спорах и дискуссиях, в сложнейшей экономической ситуации идет поиск верного пути, освещает который наш Великий Октябрь. Сегодня, в день праздника, хотелось бы это особо подчеркнуть. Искренне верю в то, что Октябрь всегда будет с нами.

А. КИРИЛЛОВ.
Лектор горкома КПСС.



И БЛИЖЕ, И ПОНЯТНЕЕ

В семидесятые — восьмидесятые годы из плакатов, лозунгов и речей официальных «лиц» явствовало, что рабочий — чуть ли не «путь земли, и в Советском Союзе в первую очередь ему — почет и уважение. А в реальной жизни потихоньку да полегоньку падал авторитет професий.

Династиями строителей, токарей «гордились» только с экранов телевизоров и газетных полос. И способные, и бездари всеми силами стремились в будущее — заметив вожделенные «корочки». Даже родители, не то что их «чада», не задумывались над вопросом: что лучше — никудышный инженер или первоклассный слесарь? Дожили до того, что некоторые «детишек» стыдно признаться, что родитель его — шахтер или сантехник. Может, происходило это еще и потому, что в тех же школах так называемая профориентация проводилась формально.

Порочную эту традицию решила сломать классный

руководитель 8а школы № 33 Л. И. Батурова. В своем классе она начала цикл встреч с представителями тех предприятий и организаций, где работают родители ее подопечных. Начали с завода «Кузбассэлемент».

Вроде бы мелочь. Но польза от этого начинания, думаю, очевидна для всех. Любому мальчишке или девочке будет приятно уже даже то, что на весь класс сослуживцы воздадут по заслугам, похвальят его папу или маму, расскажут об их труде. Да и специфика многих профессий станет им ближе и понятнее.

Л. СВЕТЛОВА.

Детского врача В. Ф. Петрушину хорошо знают и взрослые, и дети десятого участка. Нынешние папы и мамы в детстве лечились у нее, а теперь приводят сюда своих детей.

Добрая, ласковая, она всегда найдет нужные слова, чтобы маленький человек успокоился. А затем, послушав пациента, выпишет лекарство и даст советы родителям. Бывает, что и после работы займет к больному дому еще раз проверить, как чувствуют себя дети, пошли ли дела на поправку.

На снимке: В. Ф. Петрушина.

Фото М. НИКОНОВА.

МЫ ПОДНИМАЛИСЬ по лестнице и разговаривали. И вдруг сверху донеслось: «Родной голос слышу...».

Подопечная Валентины Васильевны Пана Константиновна Овдина тоже поднималась по лестнице, останавливаясь отдохнуть на каждой площадке, а мы ее догоняли...

Всего подопечных у

Валентины Васильевны Володиной, работника от-

дела социальной помощи горсобеса, 15 человек.

Она должна побывать у

каждого дома два раза в неделю. Обязанности ее определенные — купить про-

ductы, лекарства, сде-

лать влажную уборку,

заплатить за квартиру...

Но Валентина Васильевна почти никогда в этот

«круг» не укладывается.

И не может быть, навер-

ное, такого четкого гра-

фика посещений — два

раза в неделю.

Хотя распределение по дням у

Валентины Васильевны

есть: с понедельника по

среду она обходит свои

«бабушки» (так она их

называет) первый раз, с

четверга по субботу —

второй. Но вот привнесла

она одной бабушке хлеб

и молоко, а той еще за-

хотелось селедочки, не

откажешь же!

Раз в месяц каждая из подопечных Володиной имеет право воспользоваться льготным обслуживанием в магазине № 20 — получить 3 кг мяса, по килограмму конфет, масла, сыра, колбасы (по талонам), две бачочки сгущенки, чай...

За продуктами ездит, конечно, Валентина Васильевна.

Пятнадцать раз в

месяц («Сначала

брала

по два и даже по три на-

бора, но руки стали бо-

льеть от кисти до локтя,

терпения не было...).

Хорошо, если только пятнадцать. В октябре, например, мясо в магазине появилось только с двенадцатого числа. А у

«бабушек» дни расписаны

— кому когда «отовари-

ваться». До двенадцатого

пришлося первый раз ездить, а потом еще за мясом отдельно.

Все мы, хозяйки, знаем, как трудно вести сейчас одну-единственную семью. А пятнадцать, пусть и маленьких? Одной надо купить капусты на засолку, другой — муки 10 кг (а отпускают только по три, и — в очередь), третью — починить потекшую ванну...

Коммунальные дела самые трудные. Заявку на ремонт ванной Валентина Васильевна подала еще 14 августа (число помнит!). «Приходите,

нных, 12 лет лежит в постели нестарый еще мужчина-инвалид. Мучается от болей, а Валентина Васильевна помочь ничем не может. Сколько раз ходила во 2-ю поликлинику к заведующей В. П. Соколовской, обращалась по ее совету к С. С. Саяпину (оказывается, совсем не по адресу), но получила от медицинских работников одно: помочь не можем...

— у меня за эти два года сердце стало болеть от людского горя. — призналась Валентина Васильевна.

«Как родная» — это пришлося услышать от всех трех подопечных Валентины Васильевны, у которых мы были 2 ноября.

Действительно. Она знает родственников, соседей и знакомых своих «бабушек». П. К. Овдина рассказывает ей о своих внуках Ольге и Ване, которые колят маме на подарок и экономят на школьных завтраках: «А Оля вся светится!». Е. А. Коростелева говорит, что дала внуку на пальто 50 рублей, он из старого совсем вырос, рукава до

да не могут — то и. Насколько я могу судить, подопечные В. В. Володиной, действительно, более или менее благополучные: все живут в благоустроенных квартирах (причем почти все — с электропечами). у всех есть холодильники, все получают пенсию (только одна — совсем маленькая — 29 рублей). Можно предположить, что есть более нуждающиеся в помощи, которые живут в коммунальных квартирах, без отопления, в частных домах. Можно даже понять работника горсобеса, который сказал про одну из подопечных Валентины Васильевны: что ей помогать, она целый день на лавочке сидит!

Да в том-то и дело, что дальше лавочки эта женщина не может пойти. Что другая не может добраться от автовокзала до бани-прачечного комбината, где живет дочь, а третья может подняться на четвертый этаж (после инфаркта) один раз в день...

Говорят: лучше один раз увидеть. Увидеть чистенькие однокомнатные квартиры, где стандартный набор: телевизор, кровать, шкаф, диванчик (или вторая кровать), коврик на стене (самодельный или магазинный). Небогаты наши ветераны. И почти не угадаешь по квартирам — кем работал их обитатель — все небогаты. Мало выслужили у общества. «Кусок хлеба да крышу над головой», — сказала одна из старых женщин. Не в осуждение сказала, потому что и кусок хлеба в своей жизни она имела не всегда.

Служба социальной помощи — маленькая отдушина в тяжелом конце их тяжелой жизни. Так надо открывать их больше, этих отдушин, а не рассуждать, что кто-то может без помощи обойтись.

М. ПАВЛОВА.

Стала родной

нужно платить». Заплатила 5 руб. 35 коп. за сифон и за работу. Названивалась в УККТС через день и каждый день. (Наверное, надоела, диспетчер стала говорить: «Звоните на участок, к Казакову».)

Потом отказали — сифонов нет. Сегодня слесарь принес сифон, аставить не стал: до этого худую трубу заполнил цементом: не течет, бабка, и ладно, а разъем цемент — хуже будет. Пропали бабушкины 2 руб. 35 коп. (за работу) из «большой» пенсии в 70 рублей.

В другой квартире водопроводная труба прорвалась. При ремонте ожидается такая же волокита. Слесарь был, после него звонила диспетчер. Она говорит, что порыв на горячей воде (уже пута, сварка нужна). Нужна — так делайте! Каждый отлынивает. А ведь старые люди не верят, что звоню, хлопочу.

Думают: наверное, обманывает, — возмущается Валентина Васильевна.

И более неразрешимые проблемы есть у Володиной, вернее, у ее подопеч-

ницы. Она сама прожила трудную жизнь: одна, даже без алиментов, вырас-тила дочь, работала на вредном производстве на заводе «Кузбассэлемен-т», потеряла там здоровье, в 50 лет (уже из службы социальной помо-щи) пошла на пенсию и осталась на работе, чтобы помочь семье дочери. И хорошо понимает за-боты и горе других.

Пять человек должна она обойти за рабочий день. Начинается он с 8 утра (или чуть пораньше) у дверей «Юбилейного» — надо купить молока для всех сегодняшних. А кончается уже с темно-той — в 6, 7 часов вечера. Потому что — не уйдешь, сунув хлеб и молоко в подterев пол. Всем ее подопечным Валентина Васильевна нужна не только как помощница, но и как собеседница, со-ветчик.

— Сижу одна целый день. Придет она, погово-рить с ней, как с матерью, — сказала почти 70-летняя Е. А. Коростелева о 50-летней В. В. Володиной.

РЕКЛАМА — двигатель торговли. И не только убедилась я, приехав на персональную выставку картин самодеятельного художника Валерия Куприенкова, что всего на один вечер разместились в «зеленом холле» Дворца культуры шахты имени Ярославского, — посетителей на ней было не ахти.

Это не первая выставка Валерия Павловича и не первая публикация о нем. Его работы видели и наши горожане, и новокузнецчане, жители Кемерова и даже москвичи. Несколько лет назад картины демонстрировались в одном из крупных кинотеатров столицы. Писали о нем наша газета, «Литературка» и «Кузбасс». Одна из выставок называлась «Город черного золота» и была посвящена Ленинску-Кузнецкому, так как включала в себя пейзажи города. А один из пейзажей был приобретен Министерством культуры России.

Вот почему, рассказывая о самодеятельном творчестве Валерия Павловича, не хочется, чтобы люди делали акцент на первом слове. В работах его замечаешь именно творчество — самобытное, оригинальное, с присущими только этому художнику мироощущением и мировосприятием.

Как и на этот раз. Еще перед входом в зал услышала музыку. Прокофьев. Вернисаж и музыка? А так ли уж удивительно, если большинство работ Валерия Павловича рождаются именно в момент прослушивания произведений любимых композиторов? Звучит музыка, и появляются на холсте уверенные мазки, преобразующиеся под рукой художника в цветы и деревья, в лица людей или не всегда понятные дилетантам (к коим отношу себя прежде всего) образы: ведь некоторые работы написаны в сюрреалистической, авангардистской манере. Кстати, на этой выставке таких работ было немало. Они насыщены музыкой Шнитке, которая тоже была «фоном» для вернисажа.

Подтверждает это и сам Валерий Павлович:

— Вот эти абстрактные картины написаны под музыку Шнитке. Концерт для фортепиано. Вот мрачноватая вещь. Серебряная, философская работа. Рядом — чуть полегче для восприятия, но не по смыслу. Ведь Шнитке — это всегда философия, космос, мироздание, связь с религией. Отсюда и картины — какие-то свои структуры, формы, которые приходят в движение.

Большинство из работ нынешней выставки Ва-

лерия словами не опишешь. И нужно ли это делать, коль еще мудрая пословица издавна утверждает: лучше раз увидеть... Поэтому лучше о восприятии картин передать мнение присутствующих на вернисаже.

Галина Степановна Иванова, преподаватель Новокузнецкого педагогического института, сказала:

— Уже несколько лет приезжаю в Ленинск-Кузнецкий, где в школах читаю лекции по изобразительному искусству. С Валерием Павловичем знакома как с бывшим коллегой по эстетическому центру. Работы его

в Лондоне. Бываю на выставках в городах Союза. И дома у меня есть несколько картин таких, скажем, местных художников, как Валерий.

Восприятие его картин? Две-три из них мне нравятся, их бы я повесил у себя дома, а, скажем, две-три других нравятся, но их бы для себя я не приобрел. Как, наверное, и произведения других художников...

Хорошо, что такая выставка вообще состоялась. Не нравятся некоторые вещи: почему-то всего один день... И почему не убрали выставку, ведь две различные выставки, находясь в одном зале, портят впечатление друг от друга. Пожелания автору? Чтобы он продал побольше своих картин и чтобы следующая выставка проходила в более благоприятных условиях.

Надпись в импровизированной книге отзывов: «Дорогой Валерий Павлович! Ваши картины стали эрзым воплощением музыки Д. Шостаковича, С. Прокофьева, А. Шнитке. Мы благодарны за еще одну встречу с возвышенным, которую подарила нам Ваша выставка. Удачи! Михаил и Лариса Логуновы».

Удачное слово нашли авторы посвящения: возвыщенное. В полной мере можно отнести это определение к картинам Валерия Куприенкова, будь то реалистические или авангардистские работы. И многие из них, действительно, могли бы приобрести посетители вернисажа. Но, как я уже упоминала, возможностей к тому не представила сама «экспресс-выставка»: не было ее рекламы, а прийти на нее все желающие просто не смогли — за один вечер-то!

Остается лишь надеяться, что мы еще встретимся с работами Валерия Куприенкова. Ведь он по-настоящему интересный человек. В его работах не только восприятие мира художником, Валерий еще поэт, признанный в Союзе верлибр. И все это не может не накладывать отпечаток на его полотна, делая их своеобразными по зрительному восприятию и глубокими по психологическим ощущениям.

Его натюрморты, пейзажи могли бы стать украшением ваших жилищ, доставив вам приятные минуты.

Он — один из наших талантливых земляков. Их много в нашем городе. А, согласитесь, каждая новая встреча с интересным человеком, созданием его рук несет и новые впечатления.

Н. БАРАНОВА.
Ответственный редактор городского радио-вещания.

(18, 20). СКАЗКА О МАЛЬЧИШЕ-КИВАЛЬЧИШЕ (16). С 9-го УЛЫБКА СОЛНЦА (16). ДЕЛАЙ — РАЗ! (18, 20). Центральный ДК ИСКУССТВО ЛЮБВИ (16, 18, 20). 10-го ИСКУССТВО ЛЮБВИ (16, 18).

ДК имени Ярославского ОТЧАЯННЫЙ КОТ ВАСЬКА (14). КАМЫШОВЫЙ РАЙ (16, 18, 20). С 9-го ДОПИНГ ДЛЯ АНГЕЛОВ (16, 18, 20). 10-го СКАЗКА О ГРОМОВОМ БАРАБАНЕ (14).

ДК имени Ленина КАТАЛА (16, 18, 20). 10-го, 11-го МЕСТЬ И ЗАКОН (17, 19.30).

Клуб «Горномонтажник» ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КАПУЦИНОВ (16, 18, 20). 9-го, 10-го КАМЫШОВЫЙ РАЙ (18, 20).

Видеозал «Спутник» КОТ ЛЕОПОЛЬД (14). КОСТОЛОМ ВНОВЬ НАПАДЕТ (16). ПЯТНИЦА, 13-е (18). ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ-6 (20).

Видеозал «Ровесник» МУЛЬТСБОРНИК (14). МАСТЕР КУН-ФУ (18). ХОН ГИЛЬ ДОН (16). СТЕКЛЯННЫЕ ДЖУНГЛИ (20).

Видеозал «Провинция» ДАНИЛОВА Оксана с днем рождения! Желаем здоровья на тысячу лет, будь энергичной, веселой, не ведай тревог и бед!

Бабушка, тетя, Костя.

Дорогую Буйк Ольгу Даниловну с 50-летием! Желаем здоровья, счастья!

Игорь, Николай, Наталия, Валерий.

Муж, дочь, зять и внучата.



Перед полетом...

Фото Э. КОСТРОМИНА.



Таня поедет в Австрию

В число спортсменов сборной СССР, добивших-

ся права принимать участие в чемпионате Европы по спортивной гимнастике в Австрии, вошла и наша землячка — пятнадцатилетняя мастер спорта Татьяна Игнатова.

Надо отметить, что впервые воспитанница Ленинск-Кузнецкой школы спортивной гимнастики попадает на соревнования такого ранга.

Кто самый меткий?

26 октября в городском тире проходили соревнования, посвященные 73-й годовщине Октябрьской революции. В них приняли участие команды 9 школ.

Первое место с суммой 326 очков из 500 заняла команда школы № 18. Второе — у стрелков из школы № 42 и третье — у школы № 12.

В личном зачете первое место занял К. Зыз из школы № 2. Он набрал 89 очков. Вторым был Д. Волков (школа № 18) и третьим — А. Тайкетаев (школа № 37). Призеры награждены дипломами и грамотами ГК ДОСААФ. И. ЧИКУРОВ.

Следующий номер газеты выйдет 12 ноября.

Редактор
С. П. БАРАНОВ.



Дорогого дедушку, мужа и отца Власова Владимира Александровича с 50-летием! Желаем крепкого здоровья, счастья и всяческих благ!

Жена, дети, внуки.

Любимую мамочку Ащеулову Галину Николаевну! С юбилеем поздравляем, дорогой наш человек. Счастья, радости желаем мы тебе на целый век!

Дети.

Дорогую Агапкину Розалию Акимовну с юбилеем! Желаем не болеть, не стареть, год от года молодеть!

Муж, дети, внуки.

Данилову Оксану с днем рождения! Желаем здоровья на тысячу лет, будь энергичной, веселой, не ведай тревог и бед!

Бабушка, тетя, Костя.

Дорогую Буйк Ольгу Даниловну с 50-летием! Желаем здоровья, счастья!

Игорь, Николай, Наталия, Валерий.

Муж, дочь, зять и внучата.

Ларинову Валентину Андреевну с днем рождения!

Ты в любую минуту поможешь и подашь свою руку в беде. Так спасибо тебе, дорогая, что такая живешь на земле!

Муж, дочь, зять и внучата.

Учредители газеты

Ленинск-Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции газеты «Ленинский шахтер».

Издатель

Издательско-полиграфический концерн «Кузбассполиграфиздат».

Адрес редакции

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

Телефоны редакции

редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела общественно-политической жизни — 2-07-08, отдела социальных проблем — 2-07-09, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительно-транспортного — 2-07-10, отдела писем — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13. Справки по объявлениям — 2-07-13.

Индекс издания — 51915. Тираж 46027 экз.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника, 250 раз в году. Объем — 1 п. л. Офсетная печать.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении издательско-полиграфического концерна «Кузбассполиграфиздат». Телефон директора — 2-07-14. Заказ № 7347.

Газета подписывается по графику в 17 часов. Номер подписан в печать в 16 час.

В соответствии с договором с Ленинск-Кузнецким районным узлом связи газета «Ленинский шахтер» доставляется подписчикам в день выхода.

Цена одного экземпляра газеты: по подписке — 3 коп., в рознице — 3 коп.